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225 évvel ezelőtt, így február végén Tolnay
Sándor talán épp Budán vesztegelt, mert a
jégzajlás miatt nem lehetett átkelni a Dunán,
bár állatorvostani tanfolyamát február köze-
pén meg kellett volna kezdenie a Pesti Tu do -
mányegyetem orvoskarán. A Helytartótanács
megbízásával kezében a várakozás kínos,
kényszerű heteit talán mesterének, Wolstein -
nek a csomagjában őrzött könyveit forgatva
töltötte, sőt, tán – felvillanyozva a feladattól
és tenni akarástól – már fordításuknak is neki -
kezdett. Azt, hogy a könyvek becsesek voltak
számára, hogy Wolsteinnel együtt hitt abban,
hogy ezek elengedhetetlen feltételei az okta-
tás magas színvonalának, mi sem bizonyítja
jobban, mint hogy az állatgyógyászati tanszék
felállításához szükséges beruházásokra for-
dítandó 549 forint 58 krajcárból 403 forint 39
krajcárt könyvek beszerzésére és köttetésére
terveztek be. Az évente készült inventáriumok -
ból megállapítható, hogy a Tol nay által – gyak -
ran „pazarlása miatt” a felettesei rosszallását
kivívva – beszerzett 224 kötetből még ma is
203 tétellel büszkélkedhet a Magyary-
Kossa Gyula Szakmatörténeti Könyvgyűj te -
mény.

Tolnay után, egészen a második világhá-
ború utánig professzorok működtették, ami-
nek a bámulatosan teljes és gazdag gyűjte-
mény kialakulása köszönhető. Az intézmény
élére 1979-ben, Bakonyi Ferencné személyé-
ben került először könyvtáros. Ekkorra érett
meg a könyvtári rendszerben az a szemlélet-
váltás, amely a szolgáltatókészséget a gyűj-
temény minőségével egyenrangú kívánalom-
má tette – és nemcsak jogszabályi szinten, ha -
nem a tényleges igények jelentkezésével. A
szakszerű feldolgozás, a könyvtárközi együtt -
működés fejlesztése, a korszerű számítógé-
pes adatbázisokat felhasználó, majd építő
szolgáltatások bevezetése újdonság volt, és
ezekre alapozva új értelmet nyert a mára fo -
galommá vált kollégánk, elődünk, „Sárika” által

képviselt, divatos szóval „partnerközpontú-
nak” nevezett hozzáállás. Sárika – Trencsényi
Sarolta – legendás volt segítőkészségéről, az
oktatók lehető legteljesebb kiszolgálásáról,
és kis kosaráról, amellyel járta a tanszékeket,
házhoz szállítva a szakirodalmat, de arról is,
hogy késő estig fűtötte a vaskályhát, hogy a
hallgatók számára legyen egy meleg hely, ahol
tanulhatnak. Lehet-e nagyobb kitüntetésben
része egy könyvtárosnak, mint hogy műkö-
dése után évtizedekkel még mindig gyakran
kérdezik tőlünk: Ismerte Sárikát? – mert ő a
barátságos, készséges kiszolgálás etalonja.

A nyolcvanas-kilencvenes évek a könyvtá-
ros szakma megújulását, mondhatni, álmaik
megvalósulását hozta. Az integrált könyvtári
rendszerekkel a könyvekről, folyóiratokról, cik -
kekről szóló adatok kezelése hatékonyabbá
vált, és a kétezres évekre szinte valamennyi
könyvtár állománya kikerülhetett az internet-
re, közvetlenül és folyamatosan elérhetővé
vált a használók számára. Hazánkban is
elterjedtek a hetvenes években még nehéz-
kes és a vámosoknak komoly fejfájást okozó
mágnesszalagokon importált nemzetközi
szakirodalmi adatbázisok. Először még a nagy -
méretű floppylemezeken vagy költséges, ún.
csomagkapcsolt hálózaton keresztül jutot-
tunk az adatokhoz, később cédétornyokon
futtattuk az adatbázis havi, évi frissítéseit. Ma
már természetes, hogy számtalan felhaszná-
ló egyidejűleg, szélessávú internetkapcsola-
ton át végez bonyolult kereséseket, tölti le lis-
táit és a cikkek „egy kattintásra lévő” teljes
szövegeit. A 21. század elejére konszolidá-

lódtak az információs források és technikák,
bár sebességben, a lehetőségek gazdagsá-
gában már-már az emberi felfogóképesség
határait súrolják.

Marad-e létjogosultsága a könyvtárnak az
elektronikus dokumentumok és a távoli el -
érés – no meg a 24 órás fogyasztás impera-
tívuszának – korában? Természetesen mi hi -
szünk a pozitív válaszban. A könyvtár első-
sorban egy hely, ahol a tanulás, az olvasás
számára ideálisak a körülmények, minden
feltétel adott. Ezek közé a feltételek közé tar-
tozik ma már a hallgatók saját laptopjait mű -
ködtető áram és a világhálót elérhetővé tevő
drót nélküli hálózat, és ide tartoznak a kényel-
met szolgáló párnák és takarók egy százhar-
minc éves épületben, ügyelet után, hidegebb
napokon. De a könyvtár nemcsak hely,
hanem – mint Papp István mondta – hiteles
hely is, amelynek hitelességét a könyvtáros
biztosítja. „A magyar könyvtárosok etikai
kódexe abból indul ki, hogy a könyvtárosnak
hiteles személynek kell lennie, vagyis olyas-
valakinek, akinek becsülete, hitele van, azaz
megbízható, aki munkáját lege artis, azaz
szakmája előírásai, szabályai, bevált eljárásai
szerint végzi.”1 Az egyetemi környezetben és
saját könyvtárunk jövőjét tekintve a számos
szempont közül talán ez, a folyamatos tanu-
lás és önképzés a legfontosabb, ez teszi
ugyanis lehetővé, hogy a könyvtár megtalálja
és be tudja tölteni új szerepét egy egyetem
életében: a szakmai információ áradatából
garantálja a legfrissebb, értékelt, magas
színvonalú anyag gyors és teljes elérését, és
hozzájáruljon az egyetemen keletkező tudás-
vagyonnak a nemzetközi információáramlás-
ba történő mielőbbi és minél hatékonyabb
bevezetéséhez.

Az ilyen korszerű „tudásközpont” behálóz-
za az intézményt, és minden sejtjéhez (hall-
gatóhoz, oktatóhoz, kutatóhoz, de még ügy-
intézőhöz is) eljuttatja a megfelelő informáci-
ót, és felveszi tőlük az ott készülteket. A szol-
gáltatások inkább tanácsadói (tudásmened -
zseri) szerepet tételeznek fel, hiszen az ön -
álló ismeretszerzés képességének javítását,
az információs hálózatokhoz való kapcsoló-
dás megkönnyítését célozzák. A naprakész,
informatív honlap építése, a közösségi médi-
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ákon való megjelenés és a folyamatos okta-
tás mellett az intézményi adattárak (HuVetA –
http://library.univet.hu/index.php/hu/huveta),
online elérhető nemzeti szakbibliográfiák
(Magyar Állatorvosi Bibliográfia – http://
193.6.204.110/monguz2/index.jsp) működte-
tése, valamint az országos projektekben
(MOKKA – Magyar Országos Közös Kataló -
gus, MTMT – Magyar Tudományos Művek Tára,
MATARKA – Magyar folyóiratok tartalomjegy-
zékeinek kereshető adatbázisa) való részvé-
tel a legfontosabb elemei ennek az új szerep-
körnek. Fiatal informatikus könyvtáros mun-
katársaink ezen a területen érzik igazán ott-
hon magukat, és egyre önállóbban végzik a
szükséges fejlesztéseket. Az ő szárnyalásu-
kat segíteni, többek között ez az egyetemhez
(több) évtizede kötődő munkatársak felada-
ta, amellett, hogy biztosítsák a folytonosságot,
a magas szintű minőség fenntartását és a
szakmai kapcsolatok gazdagító biztonságát.

2011 az Állatorvosok Világéve volt, és ez so -
kakat ösztönzött a szakma múltjának, jelené-
nek és jövőjének vizsgálatára. Az elmúlt
évben keletkezett gondolatok, írások alapján
igyekeztünk megtalálni azokat a területeket,
amelyek a legfontosabbak állandóan változó
környezetünkben, s amelyek a hosszan tartó
válság idején a kitörés, az előrelépés remé-
nyét hordozzák magukban. A cikkeket a
„Veterinary medicine, trends” tárgyszó alatt
találtuk és teljes szövegük a könyvtárból kér-
hető.

Az állategészségügyben a legfontosabb
jövőbe mutató jelenség az „egyetlen egész -
ség” szemlélet térhódítása.2 Az „egyetlen
egészség” olyan tudományközi együttműkö-
dés, amely helyben és globálisan is arra tö -
rekszik, hogy az emberek, az állatok és a kör-
nyezet egészségi állapota optimális le gyen.
Ez természetesen nem tekinthető csak köz-
egészségügyi problémának, hanem több
szek tornak és az állampolgári közösségek-
nek is együtt kell működniük a cél elérése
érdekében.

A British Veterinary Association kongresz-
szusa is vizsgálta az állatorvos szerepét a
„Nagy Társadalomban”.3 Az internetes,
„valós idejű kommunikáció”, a közösségi ol -
dalak szerepe vitathatatlan (a brit internet-
használók 50%-a a Facebookot keresi fel). Az
emberek ezeken a csatornákon tájékozód-
nak és egyre inkább ezeken keresztül szól-
nak bele a helyi ügyekbe. Felmérések azt mu -
tatják, hogy a fogyasztók nagy része több-
kevesebb rendszerességgel innét meríti in -
formációit a szolgáltatásokról és termékekről
is. Ha az állatorvosok maguk akarják megha-
tározni a róluk és rendelőjükről kialakított
képet, akkor meg kell jelenniük ezeken a vir-
tuális helyeken. A vita egy másik résztvevője
arra hívta fel a figyelmet, hogy óvni kell az
állatorvoslás altruisztikus vonásait, amit

fenyegetnek az új piaci viszonyok és a diák-
hitel törlesztésének súlya. A haszonállatpra-
xisban dolgozóknak pedig mezőgazdász
szemlélettel kell közelíteniük feladataikhoz.
Az állatorvosnak kiemelt feladata az állatjólé -

tért való munkálkodás is, és ezen nemcsak a
fizikai jóllétet kell érteni. Ennek érdekében
jólétközpontú munkát kell végezniük, folya-
matosan oktatniuk kell az állattartókat, és a
szakmai szervezeteknek nyilvánosságra kell
hozniuk az e téren tapasztalt visszásságokat.

Hasonlóan érdekes átfogó megállapítá-
sokkal találkozhatunk a North American
Veterinary Conference-ről szóló beszámoló-
ban.4 A brit tudósító megállapítja például,
hogy az Egyesült Államokban sokkal gyen-
gébb feltételrendszerrel köthetők biztosítá-
sok a társállatokra, mint Nagy-Britanniában,
ahol már 30 éve működnek nagyon kedvező
modellek, mára mintegy nyolcvanféle. Fel me -
rültek olyan újítások is, amelyek komoly ér -
deklődést váltottak ki. Ilyen volt például az
őssejtterápia, amelytől jó eredmények remél-
hetők. A zsírszövetből kinyert őssejtek lokális
vagy intravénás befecskendezésével ízületi,
gerinc-, de még központi idegrendszeri prob-
lémák gyógyításával is kísérleteznek. Egy
másik regeneratív technika, a lézerterápia is
slágertémája volt a konferenciának.

Az élelmiszer-biztonság szolgálata és az új
gyógyító technikák alkalmazása mellett a
gya korló állatorvosoknak kiemelkedő szere-
pe lehet a kutatásban is, méghozzá olyan ku -
tatásokban, amelyek a betegségek fenotí pu -
sára irányulnak, s amelyekhez kiváló klinikusi
képességek, nagy tömegű klinikai adat és
kifinomult statisztikai apparátus szükséges. A
klinikai kutatásoknak az alapkutatással való

„egyenrangúsításához” több dolog szüksé-
ges: az ifjú generáció lelkesítése a kutatás
iránt; a klinikai oktatás elismerése az egyete-
meken és klinikusok bevonása a kutatási prog -
ramokba; szorosabb együttműködés a klini-
kus kutatók és a genetikusok között; a meg-
felelő kérdések feltétele stb. Ezek a kutatások
segíthetnek az alapkutatási eredményeknek
a gyakorlatba történő átültetésében is.5

Merre tart az állatorvoslás?

Az állatorvos és a társadalom

2 Arambulo, P.: Veterinary public health in the age of “one health”. JAVMA, 2011. 239. 1. 48-49.
3 Clark, K.: Engaging in the Big Society. Veterinary Record, 2011. 169. 18. 456-457.
4 Wedderburn, P.: Gaining a different perspective on the veterinary world. Veterinary Record, 2011. 169. 19. 173-174.
5 Argyle, D.: Ensuring a future for clinical research. Veterinary Record, 2010. 167. 24. 944-945.
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Az állatorvosi szakma társadalmi helyének
(újra)meghatározásában a képzés élen járó
szerepet tölt be és viszont: korrekt szakmai
jövőkép nélkül nem lehet jó a képzés. A ha -
talmasra duzzadt ismeretanyag egyre nehe-
zebben adható át a megszokott időkeretben
és körülmények között. Nincs helye a „pato-
lógiás optimizmusnak”, csak a valósággal
való őszinte szembenézés segíthet. Ez pedig
azt mutatja, hogy senki sem képes az állator-
voslás minden területén egyszerre helytállni
és jól teljesíteni. Valószínű, hogy a „minden-
oldalú” állatorvosképzés ideje lejárt, és több
új képzőhelyen találkozhatunk olyan újítások-
kal, strukturális átalakításokkal, amelyek ígé-
retesek a jövőre nézve, és modellként szol-
gálhatnak azon régi képzőintézmények szá-
mára is, amelyek szívükön viselik a hallgatók
boldogulását, sorsát.6

Dr. Jan K. Strother, az American Veterinary
Medical Association (AVMA) hallgatói ügye-
kért felelős alelnöke, aki rendszeresen járja
az állatorvosképző intézményeket, azt ta -

pasztalta, hogy a hallgatói tudatosan készül-
nek pályájukra, előre látva a nehézségeket
(többek között a hallgatói kölcsön visszafize-
tését), és ezért gyakran választják a több
lábon állást. Strother szerint kiemelten kell
mentorálni a harmad-negyedéveseket, akik
gyakran vannak külső gyakorlatokon, viszont
ők is és az AVMA is igénylik, hogy már hall-
gató korukban tagok legyenek, és aktív részt
vállaljanak a szervezet munkájában. Egyéb -
ként is jellemző, hogy a hallgatók önállóan
tájékozódnak és korán elsajátítják az önkép-
zéshez, a folyamatos tájékozódáshoz szük-
séges képességeket.7

A Lowe-jelentéssel8 kapcsolatban létfontos-
ságú kérdésre hívják fel a figyelmet a
Veterinary Record-ban: „Rövid látásra vallana,
ha a szakma a társállat gyó gyászatra fordíta-
ná a figyelmét, és engedné, hogy a haszon-
állatpraxis elveszítse a jelentőségét. Ha az
állatorvosok nem veszik komolyan az élelmi-
szerláncban betöltött szerepüket, akkor azt
kockáztatják, hogy elveszítik korábban élve-
zett politikai jelentőségüket és befolyásukat.
Ha úgy tekintenek rájuk, mint akik kizárólag
magán- vagy éppenséggel luxusszámba
menő szolgáltatásokat biztosítanak, akkor
vége a szakmának”.9

A BVA kongresszusán a Lowe-jelentés nyo -
mán létrejött Veterinary Development Council
(Állategészségügyi Fejlesztési Tanács) ismer-
tette terveit. Ennek keretében további vizsgá-
latokat folytatnak az állatorvosoknak az élel-
miszerláncban betöltött szerepére, a haszon-
állatpraxisok új üzleti modelljeire és az állat-
orvosok vezette munkacsoportok működésé-
re vonatkozóan. Azt remélik, hogy az állattar-
tás ismét fejlődő, nyereségtermelő ágazattá
válhat, és ebben a gazdálkodók által tisztelt,
elfogadott állatorvosoknak nagy szerepe (és
lehetősége) van, ha képesek a megfelelő in -
for mációk hatékony átadására.10

A. Woods11 (az utolsó részben) kimutatta,
hogy nem előzmény nélkül való Lowe meg-
közelítése, amelynek lényege, hogy a nagy -
állatorvoslással foglalkozóknak át kell érté-
kelniük az államhoz és a gazdálkodókhoz
fűződő viszonyukat. Szemléletüket tágabbra
kell nyitniuk, hogy magukra mint a közegész -
ségügy fontos tényezőire tekintsenek, mi -
közben szolgáltatásaikat a gazdálkodók igé-
nyeihez igazítják. Ezt úgy tehetik meg, ha az
állományegészség tervezését (a betegségek
megelőzését) tekintik legfontosabb felada-
tuknak és „marketingeszközüknek”, és nem
is tehetnek másként, hiszen az állam jórészt
kivonult az ilyen jellegű állat-egészségügyi
feladatokból. A megelőzést tekinti a virágzó
praxis titkának Dick Sibley12 gyakorló állator-
vos is, aki szerint új üzleti modellre kell ala-
pozni a haszonállatok állatorvosi gondozá-
sát, amelyben a betegségek elkerülését biz-
tosító stratégiai gondolkodást és tartástech-
nológiát – az állatorvos oldaláról: tudást,
szellemi tulajdont és folyamatmenedzsmen-
tet – kell „áruba bocsátani”, nem pedig a be -
tegségek ellen küzdeni. Ez egyben a munka-
terhelést is csökkenti.

A Caribbean Veterinary Association 2010 no -
vemberében megrendezett konferenciáján
Steve Ettinger a kisállatgyógyászat jelenét és
jövőjét boncolgatva több figyelemre méltó te -
rületet jelölt meg: a szolgáltatások áruvá vá -
lását, az állatorvosi ellátás költségeit, az állat-
orvos-társadalom átrétegződését, a diákok
eladósodását és a társas vállalkozások meg-
jelenését az állategészségügyben. A gazda-
sági hanyatlásban kiéleződik a verseny és az
ár lesz a választást befolyásoló elsődleges
tényező. A mutatós állatorvosi rendelők jó
szol gáltatásokkal vehetik csak fel a versenyt
az internetes gyógyszerárusokkal, tanács-

adókkal stb. A szakma elnőiesedésének (a
végzettek 77%-a Kanadában is hölgy) több
oka is lehet, amelyek közül az egyik jelentős,
hogy a rugalmas munkaidőt biztosító kis pra-
xisokban végzett munka jól összeegyeztethe-
tő a családi feladatokkal. Ettinger professzor
szerint a diákhitel törlesztésének nem sza-
badna meghaladnia a bevétel 10%-át. Végül
úgy vélte, hogy gazdaságos és előnyös lehet
a praxisok eladása a társas vállalkozások-
nak, bár ezek nem „nyelték le” az egyszemé-
lyes rendelőket sem.13

A kisállatgyógyászaton belül egyre nagyobb
teret hódítanak az egzotikus kedvencek,
amelyeknek egyre gazdagabb a szakirodal-
ma is. Sajátosságaik feltárása azért is fontos,
mert a kutya-macska gyógyászatból „extra-
polált” eljárások végzetes következmények-
kel járhatnak. Gyógyításuk az innovációt is
igényli és előhívja: számos, a humán újszü -
lött gyógyászatban alkalmazott eszköz és
módszer vethető be a kis vérmennyiségű,
parányi méretű stb. állatoknál a mikro se bé -
szettől a vérpótló szerekig. Az egzotikus álla-
tok gyógyászata szükségképpen nemzetkö-
zi, mert a kedvencek divatja – és a velük járó
betegségek – országról országra terjednek.
A viszonylag kis esetszám miatt a szakmai
tapasztalatok megosztása létfontosságú.
Természetesen egyre több könyv és folyóirat
is teret ad az idevágó ismereteknek.14

Idén ünnepelték a brit állatorvosi assziszten-
sek szakmájuk 50 éves évfordulóját. Liz
Branscombe, az RCVS Veterinary Nurses
Council titkára úgy vélekedett, hogy bár okta-
tási normákkal, szakmai eljárásrendszerrel,
etikai háttérrel már szakmának nevezhető a
„veterinary nurse”, még sok tennivalójuk van
a szakma társadalmi elismertetése terén: be
kell mutatniuk, hogy milyen képzettek és
milyen széles körű, felelősségteljes munkát
végeznek. Nem igaz, hogy – a törvény szelle-
mében – csak bizonyos eljárásokat végez-
hetnek, mint afféle „miniállatorvosok”. Sok
gazda gyakran és szívesen beszéli meg ve -
lük ismételten azt, ami a rendelőben történt.
Ők gondoskodnak az állatok jólétéről – és ez
rendkívül fontos. Ez indokolja és teszi szük-
ségessé a képzésüket, amely például Nor -
végiában lassan hároméves egyetemi alap-
képzéssé fejlődik. A legfontosabb azonban
annak tudatosítása a nagyközönségben,
hogy az állatorvosi asszisztens vagy ápoló
sajátos hivatás, sajátos készségekkel és mo -
tivációval, nem egy sikertelen állatorvosjelölt
menedéke.15

2012 februárjától júliusig dr. Keresztes Mó -
nika Ló: líra és lendület című fotókiállítása lát-
ható az olvasóteremben.
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